Der Magistrat Marburg, 02.03.2020

Herrn Stadtverordneten
Hans-Werner Seitz

Frau Stadtverordnete
Dr. Elke Neuwohner

GrofBe Anfrage der Fraktion Blindnis 90/Die Griinen betr.
Energieverbrauch und Energieerzeugung in Marburg
VO/7089/2019

Sehr geehrter Herr Seitz,
sehr geehrte Frau Dr. Neuwohner,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. Grolke Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat mit einem Umlaufbeschluss am 28.02.2020 zugestimmt.

Zustandige Dezernenten: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies und Burgermeister Wieland
Stotzel.

Mit freundlichen GriiRen

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
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MARBURI

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VO/7089/2019-1
Stellungnahme Status: nichtoffentlich
Datum: 20.01.2020
Dezernat: 1
Fachdienst: 69 - Umwelt-, Klima- und Naturschutz, Fairer Handel
Sachbearbeiter/in: Jochen Friedrich, Wiebke Smeulders, Alexander Schurz

Beratungsfolge:

Gremium Zustandigkeit Sitzung ist
Magistrat Stellungnahme Nichtoffentlich

Antwort auf die groBe Anfrage der Fraktion B90/Die Griinen betr. Energieverbrauch
und Energieerzeugung in Marburg

Antworten zu den Fragen

Vorbemerkung

Die Erfassung und regionale Zuordnung von Energieverbrauch und CO, Entstehung ist
schwierig, da zu vielen Aspekten keine oder keine regionalisierten Daten vorliegen.
Heruntergerechnete Uberregionale Daten geben nur theoretische Werte an, die von der
Realitat deutlich abweichen kénnen. Zudem gibt es unterschiedliche Verfahren und Ansatze,
nach denen regionale Energieverbrauche etc. kalkuliert bzw. geschatzt werden kdnnen.

Die folgenden Antworten basieren auf den in ECORegion vorhandenen Informationen
basieren. ECORegion ist eine weitverbreitete Software mit der Kommunen und Landkreise
ihre Energie- und CO2-Bilanz erstellen kénnen.

Die Bilanzierung erfolgt nach der im Arbeitskreis Erneuerbare Energien des
Regierungsprasidiums Gielden abgesprochenen Methodik. Der Arbeitskreis wurde 2013
gegrundet, um die Bilanzierung in Mittelnessen zu vereinheitlichen und vergleichbar zu
machen. Im Arbeitskreis sind alle Landkreise und die Oberzentren des Regierungsbezirks
vertreten.

Das Verfahren basiert auf dem Territorialprinzip. Das bedeutet, dass nur tatsachlich in
Marburg verbrauchte Energie angerechnet wird, wahrend beispielsweise der von
Marburger*innen beanspruchte Flugverkehr nicht bericksichtigt wird (da man nicht ab
Marburg fliegt). Genauso wird zur Berechnung des strombasierten CO, Ausstol3 der
bundesdurchschnittliche Erzeugungsmix zu Grunde gelegt, obwohl bspw. in Marburg der
Okostromanteil der privaten Haushalte deutlich héher ist (Angebot der Stadtwerke).

Fir die Beantwortung einiger Fragen sind auch die Stadtwerke Marburg GmbH beteiligt
worden.

Ausdruck vom: 24.02.2020
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Im Zuge der Erarbeitung des Klima-Aktionsplans 2030 wurde festgestellt, dass die
verschiedenen Fachdienste und die Stadtwerke noch nicht nach einer einheitlichen Methodik
bilanzieren. Dies soll angeglichen werden, sodass in Zukunft nach der gleichen Methodik
bilanziert wird.

Die Daten fiir 2018 sind noch nicht vollstandig vorhanden.

Die eingereichten Fragen werden, soweit Daten vorliegen oder unter Bericksichtigung des
Aufwandes ermittelbar sind, wie folgt beantwortet:

Frage 1.:
Wie hoch war der Brutto-Endenergieverbrauch in MWh im Jahr 2017 und 2018 in Marburg?
a) insgesamt
b) im Stromsektor
c) im Wérmesektor
d) im Verkehrssektor

Antworten zu Frage 1.:
Die Daten sind in ECORegion als Endenergie und Primarenergie verfigbar:

a) Der gesamte Primarenergieverbrauch lag 2017 bei ~3.314.000 MWh
b) Der Primarenergieverbrauch Strom lag 2017 bei ~970.000 MWh.
c) Im Warmesektor lag der Primarenergieverbrauch 2017 bei  ~1.780.000 MWh
d) Im Verkehrssektor lag der Primarenergieverbrauch 2017 bei  ~565.000 MWh

Frage 2.:
Wieviel MWh erneuerbare Energie wurde im Stadtgebiet Marburg im Jahr 2017 und 2018
erzeugt?
a) Insgesamt ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
b) fir den Stromsektor ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
c¢) fir den Wéarmesektor ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
d) insgesamt mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
e) fir den Stromsektor mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
f) fiir den Wérmesektor mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
g) fur den Verkehrssektor

Antworten zu Frage 2.:
Die Zahlen zur Erzeugung von erneuerbaren Energien liegen leider zum grof3en Teil nicht in
der gewlinschten Form vor.

Die Netzeinspeisung nach EEG betrug 2017:

Wasserkraft: ~270 MWh
Windkraft: ~3.100 MWh
Biomasse: ~1.820 MWh
Photovoltaik: ~9.400 MWh
Stromerzeugung insgesamt ~14.600 MWh

Bei den erneuerbaren Energien ist die Netzeinspeisung bekannt.
Die nicht eingespeiste Erzeugung, die direkt vor Ort verbraucht wird, ist nicht bekannt.

Warme:
| Solarthermie | ~ 3.795 MWh |

Ausdruck vom: 24.02.2020
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Bei der Solarthermie ist zu beachten, dass die Erzeugung nicht direkt gemessen werden
kann. Hier erfolgt eine Abschatzung Uber die Flache. Laut Arbeitskreis Erneuerbare Energien
beim RP GielRen kann davon ausgegangen werden, dass die jahrliche Produktion bei 500
kWh / m? liegt.

Solarthermieanlagen werden zudem nicht zentral erfasst. Es sind die Anlagen bekannt, die
eine BAFA-Forderung bekommen haben. Deren Flache betrug bis Ende 2017  6.485 m2.
Zusatzlich sind einige grofle Anlagen bekannt, die ohne BAFA-Fdrderung errichtet wurden.
Deren Flache betragt 1.105 m2.

Insgesamt (Strom plus Warme) betrug die Erzeugung aus

erneuerbaren Energien demnach ca. 18.395 MWh
Die Netzeinspeisung aus KWK betrug 2017 ~17.700 MWh
Frage 3.:

Wie hoch ist der Anteil der im Stadtgebiet Marburg erzeugten erneuerbaren Energien am
Brutto-Endenergieverbrauch im Jahr 2017 und 2018?

a) insgesamt ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung

b) fiir den Stromsektor ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
c) fur den Wérmesektor ohne Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwérmekopplung
d) insgesamt mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung

e) fiir den Stromsektor mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung

f) fir den Wérmesektor mit Einsatz von fossilen Kraftstoffen zur Kraftwdrmekopplung
g) fur den Verkehrssektor

Antworten zu Frage 3.
Nur flr den Stromsektor reicht die Datenlage aus, um einen Anteil zu berechnen. Dieser
betrug 2017 1,5 % (EEG-Einspeisung).

Frage 4.:
Wie verteilt sich die Erzeugung der erneuerbaren Energien auf die folgenden Erzeugungs-
formen in Prozent?

a) aus PV

b) aus Solarthermie

¢) aus Windenergie

d) aus Biomasse

e) aus Wasserkraft

f) aus KWK mit fossilem Kraftstoff
g) aus KWK mit ,griinem* Kraftstoff

Antworten zu Frage 4.

Die Erzeugung aus erneuerbaren Energien (Netzeinspeisung nach EEG + Solarthermie)
betrug ca. 18.395 MWh. Die Erzeugung aus KWK betrug ~17.700 MWh, also insgesamt
~36.095 MWh. Die Prozentangaben wurden fiir den Anteil an der Erzeugung aus
erneuerbaren Energien (linke Spalte) und der Erzeugung aus erneuerbaren Energien
zuzuglich der KWK berechnet.

Ausdruck vom: 24.02.2020
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Erzeugung aus erneuerbaren Energien im Jahr 2017:

Erneuerbare Energie Erneuerbare Energie plus KWK
PV 51 % 26 %
Solarthermie 21 % 11 %
Windenergie 17 % 8,5 %
Biomasse 10 % 5%
Wasserkraft 1% 0,5 %
KWK 49 %
Summe 100 % 100 %
Frage 5.:
Wie hoch ist das Potential zur Erzeugung von Erneuerbaren Energien im Stadtgebiet
Marburg in MWh?
a) im Strombereich aufgegliedert nach Windkraft, PV und Biomasse auf der Grundlage

b)

c)
d)

des Energiepotentialrechners flir Mittelhessen
im Wérmebereich

im Verkehrsbereich

insgesamt

Antworten zu Frage 5:
Potenzial fur die Erzeugung aus erneuerbaren Energien

a)

Strom

Laut Potenzialrechner betragt das Potenzial in Marburg fur:

Windenergie ~ 36.000 MWh
Photovoltaik ~ 50.000 MWh
Biomasse. ~11.000 MWh

Laut Klimaschutz-Teilkonzept Erneuerbare Energien betragt das Potenzial fur:

Windenergie zwischen 42.000 und 60.000 MWh
Photovoltaik

technisch* mdglich 150.000 und 180.000 MWh
und realistisch** erzielbar 40.000 und 50.000 MWh.
Biomasse 19.000 MWh

* Das ,technische Potenzial® fir Photovoltaik wird aus der laut Sonneneinstrahlung
geeigneten Dachflache berechnet. Technisch sind demnach in Marburg 1,45 km?
Dachflache fur Solarenergie geeignet. Wirde diese komplett mit PV-Modulen belegt,
lieRen sich zwischen 150.000 und 180.000 MWh Solarstrom erzeugen.

** ,Realistisch” erscheint jedoch derzeit nur eine Installation auf 15 % der geeigneten
Flachen. Griinde sind beispielsweise die Statik und die Sanierungsbedurftigkeit des
Daches, die Verflugbarkeit finanzieller Mittel, der notwendige Wille der Besitzer*innen,
Denkmalschutz, etc.. Realistisch sind gegenwartig eine Modulflache von ~380.000
mZ2. Hierdurch lassen sich ca. 40.000 — 50.000 MWh Strom erzeugen.

Zusatzlich kdmen noch Anlagen auf Fassaden (rein technisch 200.000 m? geeignet)
und auf Freiflachen hinzu. Hierfir gibt es jedoch keine umfassenden und somit
belastbaren Abschatzungen.
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b) Laut Klimaschutzkonzept besteht ein Potenzial von

65.000 MWh fir Warme aus Bioenergie.

Laut Klimaschutzkonzept sind zudem 1.400.000 m? fir Solarenergie geeignet.
Laut Klimaschutz-Teilkonzept Erneuerbare Energien ist ein Potenzial in Héhe von
~18.000 MWh fur Solarthermie realistisch.

c) Fur den Verkehrsbereich wurde bisher keine Schatzung vorgenommen.

d) Laut Klimaschutzkonzept ist es mdglich, dass in Zukunft rund 20 % des
Energiebedarfs in Marburg durch erneuerbare Energien gedeckt werden.

Frage 6.:

Weshalb werden erzeugte Energiemengen aus Erneuerbaren Energien oder aus KWK, die
nicht im Stadtgebiet erzeugt werden, in der Antwort auf die Frage 3 der gro3en Anfrage der
SPD (VO/6332/2018-1) in die Darstellung der Erzeugungsmengen einbezogen und nicht
gesondert ausgewiesen?

Antwort zu Frage 6:

Der Grund ist, dass die Stadtwerke Marburg GmbH bisher nicht nach dem Territorialprinzip
bilanziert haben, sondern auch Produktionsmengen von aufderhalb des Stadtgebietes
liegenden Erzeugungsanlagen entsprechend ihrer Eigentumsverhaltnisse berlcksichtigt
haben.

Frage 7.:

Beabsichtigt der Magistrat den Anteil erneuerbarer Energien am Brutto-Endenergieverbrauch
dadurch zu steigern, dass weitere Anteile an Erzeugungsanlagen aul3erhalb des
Stadtgebietes erworben werden?

Antwort zu Frage 7.:

Zur Beantwortung dieser Frage muss man unterscheiden zwischen CO2 Neutralitat durch
Verbrauch regenerativ erzeugter Energien und lokaler Energieautarkie. Ziel des Magistrats
ist, dass — entsprechend der Beschlusslage der Stadtverordnetenversammlung — bis 2030
CO, Neutralitat erreicht wird. Die kann in keinem Fall fir stadtische Rdume durch
Energieautarkie erreicht werden, da die Mdglichkeiten der Gewinnung regenerativer Energie
in dicht besiedeltem Gebiet sehr Gberschaubar sind. CO, Neutralitat wird notwendig in den
Stadten nur durch Import von regenerativ erzeugter Energie in das Stadtgebiet moglich sein.
Um ein hinreichendes Angebot zu sichern ist es daher im Interesse der Universitatsstadt
Marburg und ihrer Tochter Stadtwerke Marburg, die bestehenden Beteiligungen an
Energieerzeugungsanlagen aulRerhalb des Stadtgebietes auszubauen, soweit die zu engen
Grenzen des Kommunalwirtschaftsrechts dies zulassen. Damit kann der Okostromanteil —
der eine zentrale Energiequelle auf dem Weg zur CO, Neutralitét ist — in eigener Umsetzung
ausgebaut werden.

Frage 8.:

Plant der Magistrat zukdinftig den Anteil der im Stadtgebiet erzeugten Erneuerbaren Energien
zu steigern? Und wenn ja, welche Zielsetzungen, bitte mit Angabe der Energiemengen, der
Zeitziele und der Formen erneuerbarer Energien, werden verfolgt?

Ausdruck vom: 24.02.2020
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Antwort zu Frage 8.:
Ja. Dies wird im Rahmen der Diskussion zur Aktualisierung des Klimaschutzkonzeptes
diskutiert werden.

Frage 9.:

Wie verhalten sich das bisher Erreichte, und die seitens des Magistrats verfolgten Ziele zu
den von der Stadtverordnetenversammlung im Mérz 2012 mit dem integrierten
Klimaschutzkonzept fiir die Stadt Marburg beschlossenen Ziele (Vergleiche ebd. Seite 10)?

Antworten zu Frage 9.:
Mit dem Klimaschutzkonzept wurde beschlossen, dass die CO,-Emissionen im Bereich
Strom und Warme bis zum Jahr 2030 im Vergleich zu 2009 um 50 % gesenkt werden sollen.

Mit dem Klimanotstand wurde beschlossen, dass bis zum Jahr 2030 Klimaneutralitat erreicht
werden soll. Klimaneutralitat bedeutet, dass sich die ausgestoRenen und die
aufgenommenen Emissionen die Waage halten.

Klimaneutralitat soll vor allem durch die Reduktion von CO,-Emissionen vor Ort erreicht
werden.

Hier gibt es bereits Fortschritte. So betrugen die CO,-Emissionen laut ECORegion:
im Jahr 2010: 810.000t CO, und
im Jahr 2017 760.000 t CO..

Um Klimaneutralitat zu erreichen, sind jedoch weitergehende Anstrengungen erforderlich,
v.a.:

¢ eine flachendeckende energetische Sanierung der Gebaude,

o eine flachendeckende Umstellung der Heizsysteme und

e eine Verkehrswende hin zu klimafreundlicher Mobilitat.

Zur Erreichung von Klimaneutralitat kommen auch KompensationsmafRnahmen in Betracht.

Die Wirkung der unterschiedlichen Anstrengungen liegt dabei nur zu einem geringen Anteil in
der Hand des Magistrats. Hierflr bedarf es der Mitwirkung der Stadtgesellschaft sowie
begleitend der Verabschiedung entsprechender Gbergeordneter Rahmenbedingungen.

Frage 10.:

Im Energieportal Mittelhessen wird fiir 2010 fiir Marburg ein Stromverbrauch von 424.024
MWh angegeben. Fiir das Jahr 2016 liegt die Angabe des Stromverbrauchs bei 298.088
MWh. Dies bedeutet einen Riickgang von 30%, wéhrend in ganz Mittelhessen nur ein
Riickgang um 8,3% angeben wird. Wie ist diese Abweichung zu erkléren?

Antworten zu Frage 10.:
Ursachlich ist eine Anderung in der Datenerhebung:

Bis 2016 wurden fur Marburg Daten von zwei Netzbetreibern gemeldet.
Seit 2016 gibt es nur noch einen Netzbetreiber. Dieser hatte zuerst nicht die kompletten
Zahlen geliefert. Mittlerweile wurde dies vom Netzbetreiber korrigiert.

Der Stromverbrauch in Marburg betrug 2016 ~377.000 MWh, d.h. ein Riickgang in Hohe von
rund 11 %. Anscheinend wurde der Fehler im Energieportal noch nicht korrigiert.

Ausdruck vom: 24.02.2020
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Frage 11.:
Wie viele Kraftfahrzeuge sind zum 31.12.2018 in der Universitatsstadt Marburg angemeldet,
wie viele davon waren reine Elektroautos und wie viele waren Hybride?

Antwort zu Frage 11.:
Nachfragen bei der Zulassungsstelle beim Landkreis Marburg Biedenkopf ergeben die in der
Tabelle aufgefuhrten Antworten. Die Angaben beziehen sich auf den 01.06.2018.

Fahrzeugbestand
PKW + Kombi (private Halter) Kraftrader

Stadt Marburg 22.493 2.254
LK Marburg Biedenkopf ohne Marburg 75.688 9.862
LK Marburg Biedenkopf Gesamt 98.181 12.116
Elektro- und Hybridfahrzeuge in der Absolute Zahlen

Stadt Marburg

Elektrofahrzeuge 80

Hybrid und Benzin (interne Ladung) 21

Hybrid und Diesel (interne Ladung) 9

Hybrid und Benzin - externe Aufladung 33

Hybrid und Diesel - externe Aufladung 1

Summe aller Elektro- und Hybridfahrzeuge 334
Frage 12.:

Wie viele Ladestationen mit welchen Ladetypen wurden in der Universitatsstadt Marburg
zum 31.12.1018 von welchem Energieversorger betrieben?

Antwort zu Frage 12.:

Die offentlichen Elektrotankstellen werden vorwiegend von den Stadtwerken Marburg
betrieben. Der Ladestrom wurde bis zum 30.11.2017 kostenlos abgegeben.

Zum 01. Dezember 2017 wurde fur die Elektroladesaulen der Stadtwerke Marburg ein
Gebuhrensystem eingerichtet (Preis/Kilowattstunde = 0,26 € brutto (= 0,2185 € netto).

Flr den Zugang benétigen Kunden einen Ladeschlussel von PlugSurfing (erhaltich beim
Kundenzentrum ,Am Krekel 55% Kosten: 5,95 €) oder mittels App: 'PlugSurfing-
Ladestationen'.

Das Netz der Elektrotankstellen der Stadtwerke wird stetig erweitert. Eine Ubersicht ist im
Internet auf der Seite: htip://stadtwerke-marburg.de/elekirotankstellen.html aufgefiihrt.

Ende 2018 standen 50 o6ffentliche Ladeplatze an 16 Standorten zur Verfugung,
5 Standorte mit 22 6ffentlichen Ladeplatze hiervon in Marburg.

Ausdruck vom: 24.02.2020
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I;\lf:i Strale PLZ Stadt Zugang Ladeplatze | :IfrzeacT:Sgg
1 | Neue Kasseler Str. 66 35039 | Marburg offentlich 2x11kW | PlugSurfing
2 | Kasseler Stralte 86 35091 | Colbe offentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
3 | Oberdorfer Strafde 1 35094 | Lahntal offentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
4 | Bahnhofstralle 17 35083 | Wetter offentlich 2x 11kW | PlugSurfing
5 [Marktstrafie 2 35282 | Rauschenberg | 6ffentlich 2x 11kW | PlugSurfing
6 | Halsdorfer Stralle 56 35288 | Wohratal offentlich 2x 11kW | PlugSurfing
7 | Marburger Stralle 82 35117 | Minchhausen | 6ffentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
8 |[Bahnhofstralie 44 35112 | Fronhausen offentlich 2x 11kW | PlugSurfing
9 | Am Markt 1 35287 | Amdneburg offentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
10 | Alte Bahnhofstralie 31 35096 | Niederweimar | 6ffentlich 2x 11kW | PlugSurfing
11 | Dreihauser Stralte 14 35085 | Ebsdorfergrund | 6ffentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
12 | Frauenbergstralle 20 35039 | Marburg offentlich 2 x 11kW | PlugSurfing
13 | Heinrich Naumann Weg 2 35102 | Lohra offentlich 2x 11kW | PlugSurfing
14 | Am Krekel 55 Kundenparkplatz | 35039 | Marburg offentlich 4 x 22kW | PlugSurfing
15 | Am Krekel 55 Betriebshof 35039 | Marburg Stadtwerke | 14 x 11kW
16 | Am Krekel 55 Nahverkehr 35039 | Marburg offentlich 2 x 3,7kW [ Minztankstelle

Diese Elektrotankstellen sollten baldméglichst angepasst und der allgemeinen Offentlichkeit

zuganglich gemacht werden.

Seit Juni 2019 stehen 4 weitere offentliche Ladesaulen mit einer Kapazitat von je 22 KW in

Marburg zur Verfigung. Die Standorte sind:

. Friedrichsplatz

. Neue Kasseler Stralle
. SavignystralRe

. AquaMar

Seitens privater Anbieter (z.B. tegut... - Standort Cappel, ...) wurden weitere Ladepunkte fur
ihre Kunden geschaffen, die teilweise noch kostenlos zuganglich sind.

Frage 13.:

Wie viele Kraftfahrzeuge wurden zum 31.12.2018 von der Universitatsstadt und der
verbundenen Unternehmen unterhalten und wie viele davon wurden mit Gas, als reine
Elektroautos und als Hybride betrieben?

Antworten zu Frage 13.:

Elektrofahrzeuge und andere Antriebstechniken bei der Stadtverwaltung
(auBer Brandschutz, hier sind vorwiegend Spezialfahrzeuge im Einsatz, siehe unten)
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2017 2018 2019

Elektrisch 18 18 18
Hybrid 2 3 3
Gas 2 2 2
Benzin 9 9 10
Diesel 12 13 13
Summe 43 45 46

Zusatzlich beim FD Brandschutz eingesetzte Fahrzeuge (Spezialfahrzeuge):

2017 2018 2019
Gas 2 2 2
Benzin 1 1
Diesel 62 61 61
Summe 64 64 64

Die Angaben zu den eingesetzten Fahrzeugen der Stadtwerke sowie beim DBM wurden im
Rahmen des Green-City-Plans zur Reduzierung der NO, Belastung erhoben.

Beim DBM eingesetzte Fahrzeuge:

Die umfangreichen Tabellen mit den Angaben zum DBM finden sich auf den Seiten 137 ff,
die Angaben zu den 6ffentlichen Flotten sind auf den Seiten 200 ff aufgefuhrt. Der Green-
City-Plan ist im Internet verfugbar: Downloadlink am Ende der Seite:
https://www.marburg.de/leben-in-marburg/umwelt-klima/umwelt/luft-reinhaltung/

Frage 14.:

Wie wurde die Busflotte der Stadtwerke Marburg seit 2016 weiterentwickelt? Aus wie vielen
Bussen, welcher Antriebsart (Diesel/Erdgas) und welcher Schadstoffklasse bestand die
Busflotte in den Jahren 2016, 2017, 2018 (jeweils am Ende des Jahres) und zum
01.10.2019?

Antwort zu Frage 14.: i
Die folgenden Tabellen geben einen Uberblick darliber, wie sich die Anzahl, die jeweilige
Antriebsart und die Schadstoffklasse der Busse von 2016 bis 2019 anderten:

Dezember

2016 Schadstoffklassen

Fahrzeuge Il I v \ VI Anzahl

Dieselbusse 12 13 6 9 6 46

Erdgasbusse 0 0 29 3 4 36
Summe: 12 13 35 12 10 82
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Dezember
2017 Schadstoffklassen
Fahrzeuge Il [l v \Y \ Anzahl
Dieselbusse 8 12 6 9 7 42
Erdgasbusse 0 0 29 3 9 41
Summe: 8 12 35 12 16 83
Dezember
2018 Schadstoffklassen
Fahrzeuge Il 11 v Vv W Anzahl
Dieselbusse 1 11 6 10 13 41
Erdgasbusse 0 0 29 3 12 44
Summe: 1 11 35 13 25 85
Oktober 2019 Schadstoffklassen
Fahrzeuge Il 11 v Vv VI Anzahl
Dieselbusse 0 9 4 9 13 35
Erdgasbusse 0 0 29 3 14 46
Summe: 0 9 33 12 27 81

Bei funf der neun Dieselbusse mit der Schadstoffklasse Euro V (Tab. 2019) sind die
technischen Voraussetzungen fur die Umbauten mit neuen Abgasbehandlungssystemen zur
Reduzierung der NOx-Werte gegeben. Die Umbauten finden derzeit statt. Der
Stickstoffausstofd wird damit auf das Niveau der Schadstoffklasse Euro VI verringert.

In der Tabelle Oktober 2019 sind sie allerdings weiterhin in der Spalte der Schadstoff-
klasse V aufgeflihrt, da fur die Einstufung der entsprechenden Schadstoffklassen allein das
Zulassungsdatum ausschlaggebend ist. Ferner ist anzumerken, dass die 9 EURO llI
Dieselbusse mit einem RuBpartikelfilter nachgeristet wurden und somit eine griine Plakette
besitzen.

Frage 15.:

Wie hat sich vor diesem Hintergrund (Antwort auf Frage Nr. 7) der Schadstoffausstof3
(Menge NO,) und der Ausstol3 an Treibhausgasen (Menge CO,) der Busflotte der
Stadtwerke Marburg in dem vorgenannten Zeitraum bezogen auf die gefahrenen Kilometer
entwickelt.

Antwort zu Frage 15.:

Kilometer

gesamt COsint NOXint
2016 4.038.334 5.571 73,9
2017 3.847.703 5.317 61,3
2018 4.052.392 5.708 50,0
2019* 3.043.655 4.166 30,1

*Stand: 1.10.2019
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Far die in der Tabelle angegebenen Stickoxidwerte wurden die Abgasgrenzwerte fur LKW
und Busse des Umweltbundesamtes herangezogen.
(Hrsg.:www.umweltbundesamt.de/verkehr/index.htm ).

Dr. Thomas Spies Wieland Stétzel
Oberblrgermeister Blrgermeister
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